



*Людвигу Алексеевичу  
Чибирову – 90 лет*

19 ноября исполнилось 90 лет со дня рождения Людвига Алексеевича ЧИБИРОВА – доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, первого Президента Республики Южная Осетия, всемирно известного кавказоведа, этнографа, историка, внесшего весомый вклад в изучение истории и культуры осетин и других народов Кавказа.

До 1993 года Л.А. Чибиров был ректором Юго-Осетинского педагогического института и сотрудником Юго-Осетинского научно-исследовательского института. После завершения государственной деятельности в 2001 году он стал сотрудником Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований ВНЦ РАН и вновь погрузился в научно-исследовательскую работу. Огромен вклад Людвига Алексеевича в сокровищницу осетинской культуры. Под его руководством и при его непосредственном участии созданы монументальные труды «Осетинская этнографическая энциклопедия» и «Энциклопедия осетинской Нартиады». Среди крупных проектов, реализованных Л.А. Чибировым, нужно также отметить сборник «Периодическая печать Кавказа об Осетии и осетинах», над которым он работал более трех десятилетий.

Юбилейный вечер в честь 90-летия ученого состоялся в Северо-Осетинском государственном академическом театре им. В.В. Тхапсаева.

Премьер-министр Б.Б. Джанаев от имени Главы Северной Осетии С.И. Меняйло и от себя лично поздравил юбиляра со знаменательной датой. Он выразил большую благодарность за полезную многолетнюю и многогранную деятельность.

Ученого поздравили Президент Республики Южная Осетия А.Э. Гаглоев и Председатель Парламента РСО-А Т.Р. Тускаев.

На торжественном вечере присутствовали политические деятели, представители научно-образовательного сообщества и творческой интеллигенции, коллеги и друзья юбиляра. В торжествах приняла участие делегация из Республики Дагестан, Кабардино-Балкарской Республики, Чеченской Республики. Поздравить юбиляра приехало и руководство Юго-Осетинского госуниверситета (ЮОГУ), который Людвиг Чибиров возглавлял в 1988–1992 годах.

В Северо-Осетинском институте гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева прошла научная конференция «Людвиг Алексеевич Чибиров: ученый и государственный деятель».

Указом Главы РСО-А за большой личный вклад в развитие науки и образования, а также многолетнюю плодотворную деятельность Людвиг Алексеевич Чибиров награжден орденом «Слава Осетии».

### Глубокоуважаемый Людвиг Алексеевич!

*От имени Объединенного ученого совета и всего коллектива ВНЦ РАН сердечно поздравляю Вас – выдающегося российского ученого-этнографа, крупного государственного и общественно-политического деятеля, первого Президента Республики Южная Осетия – со славным 90-летним юбилеем!*

*Вы – легендарная личность. Невозможно переоценить Ваш вклад в дело обретения Республикой Южная Осетия внутриполитической стабильности и внешнеполитической субъектности в судьбоносные 1990-е годы. Когда над Южной Осетией нависла смертельная угроза, необходим был отважный и решительный лидер, обладающий смелым умом и особым даром предвидения. Им стали именно Вы.*

*К началу этих событий Вы были ректором ЮОГПИ, доктором исторических наук, признанным и уважаемым специалистом; Вы могли бы стать украшением любого российского университета, любого научного центра, в котором представлены соответствующие направления исторической науки. Но Вы остались в Южной Осетии со своим народом. Активное государственное строительство этого периода определило дальнейшее позитивное развитие событий, увенчавшихся признанием Республики Южная Осетия Российской Федерации.*

*Огромен Ваш вклад в сокровищницу осетинской и мировой культуры. Высокий профессионализм, редкая работоспособность, широчайшая эрудиция и большой исследовательский талант позволили Вам оставить яркий след в различных направлениях исторической науки, в том числе в этнографии, нартологии, источниковедении.*

*Под Вашим руководством и при непосредственном участии созданы монументальные труды «Осетинская этнографическая энциклопедия» и «Энциклопедия осетинской Нартиады». Особо следует отметить многотомный сборник «Периодическая печать Кавказа об Осетии и осетинах», над которым Вы работали около трех десятилетий. Этот титанический труд, воплощенный в более чем 360 научных работах, включая 36 монографий, следует расценивать как научный подвиг!*

*Когда представляешь масштаб Ваших деяний, невольно приходит мысль, что не обошлось без вмешательства высших сил.*

*Разве не Божье благословение, что 30 лет тому назад, вопреки всему, Вы приняли решение идти наперекор судьбе и изменить трагический ход событий в Южной Осетии?*

*Разве не Божья милость, что Вы, еще полный сил и творческих замыслов, встретили тот счастливый день, когда Российская Федерация признала государственный суверенитет Республики Южная Осетия?*

*Разве не Божий дар, что Вы не только смогли вернуться в науку, но и создали такие шедевры, как «Осетинская этнографическая энциклопедия» и «Энциклопедия осетинской Нартиады»?*

*И разве не Божьей милостью все эти трудные годы борьбы и труда рядом находилась мудрая, сильная, любящая женщина – Валентина Константиновна Хацырон – Ваша супруга?*

*Мы гордимся Вами и Вашими достижениями, высоко ценим Ваши преданность науке и самоотверженный труд во имя процветания родного народа!*

*В светлый день Вашего юбилея примите наши искренние пожелания крепкого здоровья, творческого долголетия, и пусть Создатель дарует Вам долгие годы радостного общения с родными и близкими, коллегами и друзьями, учениками и последователями!*

*Научный руководитель ВНЦ РАН  
д. ф.-м. н., профессор А.Г. Кусраев.*